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Anleitung fiir die Messrechenkunst

mittels der ,, Universal-Reehenwalze”

=

Nachdruck verboten.
Uebersetzungsrecht vorbehalilen.

(System Daemen-Schmid)

Bearbeitet fiir den Unterricht an Handels- und Industrieschulen, sowie zum Selbstunterricht

fiir jedermann, dessen Beruf praktisches Rechnen erfordert.

Selbstverlag des Verfassers

Daemen-Schmid, Konstrukteur, Ziirich-Oerlikon.

—ee—

Die wesentlichen Bestandteile des Instrumentes sind:

a) Ein cylindrisches Rohr resp. eine Walze von ca. 50 ¢cm Linge und einem Durch-
messer von ca, 16 cm, dessen Mantelfliche auf 50 Horizontallinien oder Scalen
eine auf logarythmischer Basis beruhende Teilung-aufweist.

b) Ein auf der Walze gleitender durchbrochener Mantel resp. Schieber, welcher genau
die gleiche Einteilung hat wie die Walzenscala, mit dem Unterschiede jedoch, dass
alle Zahlen und Teilstriche, welche auf der Walze zwelmal sich wnederholen, auf
dem Schieber nur einmat vorkonumem.’ e e

¢) Eine Fixierkluppe resp. ein Zeiger, welcher dazu dient, bei Divisionen und Drei-
satzrechnungen, bei Proportions- und Kombinationsexempeln den jeweiligen Divisor
zu fixieren, damit man denselben weder im Gedidchtnis noch im Auge zu behalten
gezwungen ist.®)

d) Eine Reciproken-Hiilfs- oder Zeigerzahlentabelle auf auswechselbarem prismatischem
Kérper, welche dazu dient, die kompliziertesten Aufgaben in der moglichst ein-
fachsten und schnellsten Art zu 16sen, dergestalt, dass beispielsweise Multiplikationen
mit 3—4 verschiedenen Faktoren, Dreisatz- und Kettensatzrechnungen, Proportionen
in jeder Form, ob mit geraden oder umgekehrten Werten etc., mit einer einzigen
Einstellung gelést werden konnen.

Spezial-Zeigerzahlentabellen werden auf Wunsch fiir jede Branche resp. fiir jegliches Spezial-
bediirfnis angefertigt.

Das Lesen der Zahlen und Teilstriche auf Walze und Schieber

muss griindlich an Hand der nachstehenden Erkldrungen erlernt werden, bevor man mit
dem praktischen Rechnen beginnt, so dass der Lernende ohne Zeitverlust oder Irrtum
jede beliebige Zahl abwechselnd auf Walze und Schieber aufsuchen kann. Bei der dies-
beztiglichen Priffung sollen alle méglichen Zahlen, Dezimal- und gemeine Briiche
moglichst durcheinander gefragt werden.

*) Anstatt eines Zeigers konnen auch mehrere verschiedenfarbige Zeiger angewendet werden;
auch werden Apparate mit je 1 Zeiger zu jeder Scala geliefert.

Bestandteile.

Zahlen
und Teilstriche.



Merk- oder
Registerzahlen.

Index
oder Einspunkt.

Grundzahlen
1—09 resp. 10.

Zweistellige Zahlen
10—99 resp. 100.

Dreistellige Zahlen
100—999
resp. 1000.

Am linken Rande der Walzen- und Schieberscala befinden sich vierstellige
Regist:rzahlen weiss oder gelb auf schwarzem Grunde, welche den Zahlenwert des
ersten Teilstriches jeder gegeniiberliegenden Horizontalscala bezeichnen.

Will man demnach irgend einen Zahlenwert auf Walze oder Schieber aufsuchen,
so verfolgt man mit den Augen die Merkzahlen auf dem linken schwarzen Rande, bis
man die nichst kleinere gefunden hat; auf der gegeniiberliegenden Horizontalen wird
man alsdann die gesuchte Zahl unbedingt finden.

Der Anfang der Walzen- und Schieberscala ist der erste senkrechte Strich,
welcher in der Ndhe des linken Merkzahlenrandes mitten durch die rote Zahl (1) geht.

Zum leichteren Auffinden desselben triigt der Merkzahlenrand ein wessses oder
gelbes lingliches Viereck, und der Schieber ausserdem beidseitig rote Kndpfe.

Die gleichartigen Einspunkte zur Rechten der Skala haben zwar dieselbe Be-
deutung, werden aber als Endpunkte der Scalen gedacht, wihrend der muiitlere Eins-
punkt auf der Walze Anfangs- und Endpunkt iiberhaupt in sich vereinigt, da der-
selbe sowohl das Ende der ersten als auch den Anfang der zweiten Scala auf der Walze
darstellt.

Zur Erlernung des Zafilenlesens stelle man den Scalenanfang , Einspunki” des
Schiebers unter denjenigen der Walze ein, so dass beide Scalen deutlich lesbar sind und
alle gleichartigen Zahlen und Teilstriche genau senkrecht untereinander stehen, wobei
der Merkzahlenrand des Schiebers denjenigen der Walze vollstindig deckt. Kann der
Lernende einmal gelidufig lesen, so wird der Schieber auf die zweite Skalenhilite der
Walze gestellt, um dann abwechselnd auf Walze und Schieber zu lesen.

Die Grundzahlen 1, 2, & etc. sind fett rof gedruckt. Dieselben bedeuten
indessen ebensowohl 10, 20, 30 etc., 100, 200, 300 etc., als auch 0,1, 0,2, 0,3, oder 0,01,
0,002, 0,0003 u. s. w., wobei die erforderlichen Nullen jeweilig einfach ,hinzugedacht
werden.

Alle zweistelligen Zahlen sind feffschwarz, etwas grosser als die dreistelligen
Zahlen, gedruckt.

Beginnt man mit dem Einspunkte zur Linken und liest die dort stehende
Zahl 1 unter Hinzufiigung einer Null im Kopfe als 10, so findet man leicht der Reihe
nach die Zahlen 11, 12, 13 u. s. w. bis 99, worauf die Zahl 1 am Schlusse der Scala
resp. auch auf der Walzenmitte als 100 gelesen wird. Die Zahlen 2, &, 4 u.s. w.
sind hierbei selbstredend als 20, 30, 40 u. s. w. zu lesen.

Man lese die Grundzahl X am Scalenanfang zur Linken als , B00¢, darauf
folgen in magerem Druck und kleineren Ziffern der Reihe nach die Zahlen 101, 102,
103 ete.

Dass hierbei den einstelligen Grundzahlen je zwe/ und den zweistelligen Zahlen
je eirre Null anzuhidngen ist, diirfte nach dem Vorhergesagten selbstverstindlich sein.

Von &$00 an aufwirts sind wegen der zunehmenden Raumverringerung bei drei-
stelligen Zahlen die Einer nur noch durch ,eine” kleine Ziffer angedeutet, wihrend man
zur Bestimmung der Zehner und Hunderter auf die linksstehende bezw. vorher-
gehende lette Zahl zurtickgeht, und ist demnach also zu lesen:
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5 1—-501, &5 1 2502, § 1 2 8=503,
oder auch:
65 1 2 3 1 5 6 7 8 9 66
650, 651, 652, 653, 0654, 655, 656, 657, 658, 659, 660

Auf 999 folgt dann wieder der Einspunkt zur Rechten resp. in Walzenmitte,
welcher nunmehr als ,Z000“ gelesen wird, indem man sich die erforderlichen drei
Nullen hinzudenkt.

Lese den Scalenanfang (Einspunkt zur Linken) als 1000, so wird aus der darauf
folgenden Zahl ,101%, (indem man dieselbe durch Hinzudenken einer Null ebenfalls vier-
stellig macht) = 7070, und da nun zwischen dem Einspunkt resp. 1000 und 1010 noch 9
Unterabteilungen durch Striche markiert sind, so ist es wohl selbstverstdndlich, dass
jeder dieser Striche in der vierten Stelle ein ,,Einer” bedeutet, so dass der erste, zweite,
dritte, vierte Strich nach dem Einspunkte 1001, 1002, 1003, 1004 etc. heisst. Die
Striche mitten zwischen je zwei Zahlen, die Fiinfer in der vierten Stelle bedeutend, sind
durch hervorragende Lange besonders hervorgehoben, um sofort in die Augen zu springen,

Wiihrend bis zur Zahl 4999 alle Einer der vierten Stelle durch je einen Strich
ausgedriickt sind, werden von da ab bis 10000 nur noch die geraden Endziffern mittels
eines Striches gekennzeichnet, so dass man sich die wngeraden Einer in der Mitte
zwischen je zwei Strichen zu denken, zu interpolieren hat.

Man hat also wohl zu beriicksichtigen, dass zwischen 1000—5000'je ein Teil-
strich ,,Eins”, und von 5000 — 10000 je ecin Teilstrich ,,Zwei” bedeutet (wihrend die
ungeraden Einer mitten zwischen hinein gedacht werden). Z. Bsp.:

PP LB b v l=q076; 0ders LtV E L] LR R b 1 =3718;
19 | 3 | 317 | = |

dagegen aber:
521!|-J||:|4_5333,-0(1@1-9;9'||\1|||||£||1|:¢‘t1|| 0938,
oder auch: 7811 7823 7835 7847 7859 7872 7884 7896

| i | | I
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Anmerkung: Natiirlich kann man jede Zahl auch als Decimalzahl lesen,
z. B. anstatt 4916 — 497/,6 oder — 49,16 oder = 4,916 oder 0,49176.

Suche der Reihe nach folgende Zahlen unter Anwendung der Merkzahlen:

91,48; 37,4; 39,89; 87,64; 5217; 3,478; 3% —3,75; Y/a—-0,25; 4—0,75; 1/2—0,50;
s —0,125; /s —0,3333; Y16—0,0625; /s —0,875 u. s. W.

Hier soll der Lernende sich selbst noch eine Anzahl verschiedenartiger Zahlen-
werte notieren und aufsuchen, bis er jede Zahl schnell und sicher findet und keine
Fehler beim Ablesen mehr vorkommen.

Bei mehr als vierstelligen Zahlen miissen die Werte fiir die Einer bei finf-
stelligen, sowie fiir Zehner und Einer bei sechsstelligen Zahlen durch das Augenmass
geschitzt, d. h. interpoliert werden, doch kommt dies in der Praxis selten vor, da in

Vierstellige Zahlen
1000—9999 bezw.
10000,

Leseiibungen.

Das Ablesen von
mehr als vier Stellen.



der Regel die Feststellung der letzten Stellen bei mehr als vierstelligen Zahlen bequemer
und zuverldssiger auf andere Weise geschieht, woriiber in ecinem f[olgenden Abschnitt
Niheres gesagt wird.

Immerhin sollen einige Beispiele zum Ablesen iiinfstelliger Zahlen hier Platz
finden. Zu suchen sei die Zahl 21535: Suche zuniichst die fetigedruckte zweizilfrige
Zahl 21, gehe mit den Augen auf der betreffenden Skala weiter bis zu der Zahl 215,
zidhle dazu noch drei rechtsstehende Siriche und fixiere mit dem Blick die Hilfte des
Raumes zwischen dem dritten und vierten Strich, so dass das Zahlenbild wie folgt
aussieht:

2|| 211 2{2 218 :si-z ats | ‘ 'l == 21535,

Der punktierte resp. gedachte Strich bedeutet also die gesuchte Zahl (21535).

Suche 56265: SUEREREEEREE
6 1 2 | = 50208,
wobei zu beachten ist, dass bei Zahlen tiber 50000 der Raum zwischen je zwei Strichen
= 20 ist und sonach die fiinf Einer nur den viertcn Teil des Raumes zwischen 56260
und 56280 abschneiden.

Bei einiger Uebung ist sonach der Einerwerl bei fiinfstelligen Zahlen ziemlich
genau zu bestimmen; doch soll man dieses Schitzen oder Interpolieren moglichst unter-
lassen, weil es ebenso zeitraubend als miihevoll ist und die in einem nachfolgenden Abschnitt
ndher angefithrte Methode zur Bestimmung der Endzahlen bei mehr als vierstelligen
Produkten einfacher und zuverldssiger ist, nmamentlich fiir kaufménnisches Rechnen, wo
es auf genaue Endresultate ankommt. Ist jedoch eine Zahl iiber vier Stellen hinaus
nur aus Nullen bestehend, so kann dieselbe natiirlich beliebig viele Stellen haben, denn
die erforderlichen Nullen denkf man sich da einfach hinzu. So ist beispielsweise 4527
(also 452 und 7 Striche) gleichfalls als 45270, 452700, 4527000 oder auch als Dezimal-
bruch 452,7, 45,27, 4,527, 0,4527 u. s. w. zu lesen, wobei man sich die Nullen und
das Komma hinzudenkt.

P. S. Dass man mit unechten Briichen beliebiger Art genau so gut graphisch rechnen kann, wie
mit Dezimalen, soll hier nur kurz erwiihnt und spiiter genau beschrieben werden.

Handhabung der Rechenwalzen im Alligemeinen.

Die linke Hand erfasst den grossen Walzenknauf links mit den Spitzen aller Finger und dreht
nach Belieben die Walze samt dem Schieber, oder auch nur die Erstere allein, indem die rechte Hand
mittels Daumen und Mittelfinger zwei Knopfe des rechten Schieberringes festhilt.

Schieber und Walze konnen auch in entgegengesetzter Richtung gegen einander gedreht und
gleichzeitig der Schieber seitlich hin und her bewegt werden, wobei Bleistift oder Federhalter stets
zwischen Zeiger- und Mittelfinger verbleibt. Bei Multiplikationen werden die dem Einspunkt gegeniiber-
iiberliegenden (siehe obige Abbildung), und bei Divisionen, Dreisatz- und Proportionsrechnungen efe.
die dem jeweiligen Divisor zunichst liegenden Knopfe des Schieberringes erfasst.
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Regel fiir Multiplikation.

. Stelle den Einspunkt (M) des Schiebers unter einen Faktor auif der Walze ein,

.Gleichviel ob Multiplikator oder Multiplikand*

. suche hierauf den zweiten Faktor auf dem Schieber (ge/b),

und lese das dariiberstehende Produkt auf der Walze ab.

Z. B.: I) 12 X< 47 = 564; oder II) 38 < 98 = 3724,

Einstellung : Walze (woiss) )

Jalze (weiss) 12 564 . 38 3724
Schicber (gelb)

e e 98

S. Fiir grossere Zahlen vergleiche die Spezialanleitung. Seite 15—16.
Ebenso die Anleitung zur Bestimmung der Stellenzahl im Produkt. Seite 6—7.

Erste Regel fiir Division.

Suche den Divisor auf dem Schieber (gelbe Scala) und fixiere denselben mit dem
Zeiger, fasse hieraul mit Dawmen und Mittelfinger der rechten Hand zwei Kndpfe
rechis auf dem Schieberring, dem Divisor gegeniiber (wobei Bleistift oder Federhalter
stets zwischen Zeiger- und Mittelfinger verbleibt und ziehe den Schieber nach rechts;

. suche mittels des /inken Merkzahlenrandes den Dividend auf der Walze, fixiere

denselben fest mit dem Auge und stelle den mit dem Zeiger vorher fixierten
Divisor darunter;

suche nun einen der Einspunkte des Schiebers (gelbe Scala) und lese dariiber
auf der Walze den Quotienten ab.

Z B: 1) 285:15~19; oder 1) 360: 375 = 96.
Stoo s Walze - 285 <19 500 - | 98Il |
¥ =" Schieber 15 1 378 1

. 8. Die Komma werden hinzugedacht. Zur Bestimmung der Anzahl der Stellen im Produkt

vergleiche die diesbeziigliche Anleitung. Seite 78,

Zweite Regel fiir Division.

a. Siehe Methode I; .

b. Suche den mittleren Einspunkt auf der Walze und stelle den Divisor da-
runter ein;

¢. Suche auf der Schieberscala den Dividenden, und lese den dariiberstehenden
Quotienten auf der Walze ab.

P. S. Diese Einstellung hat den Vorteil, dass man beliebig viele Losungen mit einer Ein-

stellung bekommt, sofern der Divisor constant bleibt,

Methode 1.

Methode II



Regel
fiir Proportion.

Grundgesetz.

Beispiele.

Regel fiir Dreisatzrechnung.

a. Suche und fixiere den Divisor wie bei einer Division;

b. Stelle den Divisor unter einen der beiden Faktoren auf der Walze ein (Handhabung
wie bei Division), suche hierauf den zweiten Faktor auf dem Schieber und lese das
dartiberstehende Produkt auf der Walze ab.

Z. B. [) 12 X 48 : 36 = 16 oder II) 1765 < 68 : 96 = 1250.

o Walze 48 16 L SR
Stellung: 1) Schicber 36 12 i i e e

P. S. Man kann den Divisor beliebig unter einen der beiden Faktoren einstellen und beim ubrig-
bleibenden Faktor das Produkt ablesen. Wegen Stellenzahl vergl. Seite 9.

Hier verlfihrt man genau wie beim Dreisatz und ist dabei nur zu beriick-
sichtigen, dass die beiden constant bleibenden Faktoren einander gegeniiber gestellt
werden, den mobilen Faktoren gegeniiber stehen deren Proportionen. ,Beliebig
viele Lésungen mit nur einer einzigen Einstellung.” Stellenzahlenregel wie bei Dreisatz.

Regel zur Bestimmung der Stellenzahlen bei Multiplikationen.

Das Produkt aus der Multiplikation zweier Zahlen hat entweder:
a) gleichviel Stellen als beide Faktoren zusammen, oder:
b) eine Stelle weniger.

Die graphischen Rechenwalzen zeigen in jedem Falle mit unfehlbarer Sicher-
heit an, welche von diesen zwei Mdglichkeiten zutrifft, indem alle diejenigen Resultate,
welche zwischen dem Einspunkte des Schiebers und demjenigen in der Mitte der
Walze aufgesucht werden miissen, um eine Stelle kileiner sind, als beide Faktoren
zusammen, wihrend andrerseits die dber den Einspunkt in der Mitte der Walze
hinauslallenden Resultate an Stellen gleich denjenigen beider Faktoren sind.

Z. B.: Die Zahl 3 = 30 sei zu multiplizieren mit 20, 30, 40, 86.
Wieviel Stellen miissen hier in jedem Einzelfalle herauskommen?

Walze B0 600 900 1200 2580

imsielig: - et . @0 30 ST 86

Die Losungen zu 20 und 30 liegen hier vor dem mittleren Einspunkt und
sind sonach, ,da die beiden Faktoren zusammen vierstellig sind“, wm eine Stelle
kleiner, ,also dreistellig®. Die Losungen zu 40 und 86 aber liegen dber den Eins-
punkt hinaus und sind daher so vielstellig, wie beide Fakioren zusammen, ,also
vierstellig“.

Die in obigem Bilde ersichtlichen kleinen Nullen sind auf den Scalen des
Apparates nicht vorhanden, und werden jeweilig nach Bedarf hinzugedacht. Bei Multi-
plikationen mit ganzen Zahlen und angefiigten Dezimalen werden unter Beobachtung
obiger Regel nur die ganzen Zahlen beriicksichtigt und die Komma dementsprechend fixiert.

Eine Multiplikation ganzer Zahlen mit einer Dezimalzahl, deren erste Stelle
hinter dem Komma grosser als 0 ist, gibt zwischen dem Einspunkt des Schiebers und
dem Mittelpunkt der Walze eine Stelle weniger in den Ganzen, als in dem einen
Faktor Ganze enthalten sind, wiahrend bei allen iber den Mittelpunkt der Walze



hinausliegenden Resultaten die Stellenzahl der Ganzen gleich derjenigen des einen Faktors
ist. Jede dem Komma nach rechts unmittelbar folgende Null der Dezimalzahl reduziert

die Stellenzahl der Ganzen im Produkt um eine Stelle.

Der Begriff ,,zwischen dem Einspunkt des Schiebers und dem Mittelpunkte der Walze* resp,
iiber den Mittelpunkt hinausliegend ist so aufzufassen, dass der Rechner vor der Walze sitzt und die-

selbe links herum resp. von sich ab dreht.

Regel zur Bestimmung der Stellenzahlen bei Divisionen
(nach Methode II).

Der Quotient aus jeder Division hat enfweder:

a. soviel Stellen als der Dividend minus Stellenzahl des Divisors, oder

b. die gleiche Stellenzahl wie sub a plus eine Stelle.

Fixiert man auf dem Schieber den Divisor mit dem Zeiger und stellt denselben
unter dem mittleren Einspunkt auf der Walze ein, so sind diejenigen Quotienten, welche

links vom mittleren Einspunkt der Walze aufgefunden werden,

(zwischen diesem und dem Einspunkte des Schiebers mit Einschluss des letzteren)
sovielstellig, als der Dividend minus Stellenzahl des Divisors, und fallen somit unter

Grundgesetz sub a. — Alle rechts vom Mittelpunkt der Walze
(zwischen diesem und dem Einspunkt des Schiebers excl. des letzteren)

aufzusuchenden Quotienten sind sovielstellig, wie der jeweilige Dividend minus der

Stellenzahl des Divisors plus eine Stelle, und fallen daher unter Regel b.
Beispiel zum Grundgesetz sub Regel a:

Die Zahlen 1450, 1250, 115, 105 und 1000 seien zu dividieren durch 15.

Walze 6666 70 7666 8333 9666

1 = Mitte.
Schieber 1 105 115 1250 1450

Losungsbild: 15 — Divisor.

Da diese Quotienten sdmtlich /imks vom Walzenmittelpunkt liegen
(zwischen diesem und dem Einspunkt des Schiebers incl. letzterem),
so bestimmt sich deren Stellenzahl nach Grundgesetz sub Regel a, daher:

1450 : 15 - 9666 (also 4 —2 — 2stelliges Produkt) — 96,66
1260 : 1b =8333 ( » 4—2=2 , ; - 83,33
115: 16 =7666( , 8—2=1 ', . - 7,666
105 : 15 yis el (R [ty R - 7,0
1 1000 : 16 =6666 ( , 4—2 =2 , B = 060,00

Beispiel zum Grundgesetz sub Regel b: 285, 350, 645, 9400 : 15 =

Losunmepiig; Welze 4 19 2353 43 6266 6666
RSN e bar 15 285 350 645 9400 1

Da diese Quotienten sémtlich rechts vom Mittelpunkt der Walze liegen,
(also zwischen diesem und dem Einspunkte des Schiebers),
so bestimmt sich deren Stellenzahl nach Grundgesetz sub Regel b, daher:

Grundgesetz.

Beispiel zu a.

Beispiel zu b.



Grundgesetz.

Beispiel zu a.

Beispiel zu b.

286 : 16 =19 ' (also 3—2-41 2stelliger Quotient) 19

350 : 15 = 2333 (, 3—241=2 , . )= 2333

645 : 15 =43 (, 3—2+41 2 k& . ) =43

9400 : 15 — 6266 ( , 4—2+1 = y » ) — 626,6
X oder 10000 : 15 — 6666 ( , 5—2 —3 g . ).— 666,6

P. 5. Die Quotienten beim Emspunkt des Schiebers (also auf der Grenze) fallen somit noch unter
Regel a des Grundgesetzes.

Die vorstehend angefiihrten zwei Regeln treffen fiir alle Divisionen ohne Aus-
nahme zu, wieviel Stellen auch immer Divisor oder Dividend haben mogen.

Regel zur Bestimmung der Stellenzahlen bei Divisionen
nach Methode 1
(Vergleiche die Regel zu Methode [1.)

Fixiert man den Divisor auf dem Schieber mit dem Zeiger und stellt denselben
unter den Dividenden auf der Walze ein, so findet man den Quotienten iiber dem Eins-
punkte des Schiebers auf der Walze.

Passiert man nun bei Umdrehung der Walze (nach rechits, auf sich zu) den
mittleren Einspunkt auf der Walze, so frifit Regel a zu, d. h.
der Quotient hat soviel Stellen, als der Dividend, minus der Stellenzahl des Divisors.

Wird aber der Einspunkt in Walzenmitte nicht iiberschritten, so gilt Regel b,
und darnach hat
der Quotient soviel Stellen als der Dividend, minus der Stellennzahl des Divisors,

plus eine Stelle.

Dividend

; Walze 360 1 96

360 : 3,75 — 96. Einstellung : Schieber 978 & 1
Di\':!ﬁur

Der mittlere Einspunkt auf der Walze wird hierbei dberschritten, daher
Dividend 3 Stellen

minus Divisor 1 i
Rest 2 Stellen im Quotienten — 96.
Dividend
. . Walze 225 125 — Quotient
205 : 18 — 12,5. Einstellung: Sohiobar 18 Divisor . A
Divisor

Der Walzen-Mittelpunkt wird hier s2/cht tiberschritten, daher nach Regel b:
Dividend 3 Stellen

minus Divisor e ey
bleibt 1 Stelle
plus g
daher Quotient 2 Stellen, also 12,5.

Man iibe sich in diesen Regeln dadurch, dass man sich eine Anzahl Aufgaben
selbst stellt und ausrechnet, wobei man die Stellenzahl, welche sich ergeben muss,
gewissenhaft nach obigen Regeln feststellt. Der Eriolg wird zeigen, dass die Regeln
spielend leicht zu erfassen und zu behalten sind und dass an deren Zuverlissigkeit
nicht gezweifelt werden kann.



Nach vorstehenden Ausfithrungen wird man sich sehr leicht die weiteren Regeln
fir Divisionen mit grosseren Zahlen und Dezimalbrichen bilden kénnen, doch sei
hier besonders betont, dass der praktische Rechner in der Regel hinsichtlich der
Stellenzahlen und Kommastellungen besser thut, einen raschen ungefihren Ueberschlag
im Kopf zu machen, was bei einiger Uebung dahin fiihrt, dass Fehler um das Zehn-
oder Hundertfache als absolut ausgeschlossen gelten kénnen.

Ein diesbeziiglicher miindlicher Unterricht wird jeweilen bei miindlicher
Instruktion auf Wunsch vom Verfasser ds. gratis erteilt und umfasst hichstens einen
Zeitaufwand von zwei Stunden, um den sichern und raschen Voranschlag hinsichtlich
der sich ergebenden Stellenzahlen und Kommastellungen bei allen vorkommenden
Rechnungsarten zu erlangen.

Immerhin sollen hier einige Beispiele mit theoretischer Stellenzahl- und Komma-
bestimmung Platz finden.

Beispiele fiir Feststellung der Stellenzahl,
»Kommabestimmung*' bei Divisionen nach Methode I.

Die Bestimmung der Stellenzahl erfolgt nur unter Beriicksichtigung der ,Ganzen®- Grundgesetz.
Stellen beider Faktoren, wobei die Anzahl der Nullen rechts vom Komma als negative

Grossen gelten. Im Uebrigen gelten die Regeln des Grundgesetzes sub Seite 7—8.
(Walze stets nach rechts ,aus sich zu* drehen).

Aufgabe: 67,36 : 0,9638 = 6489, Beispiel 1.
lh‘:ri Dlwisor ist
Ty ae. . Walze 6989 1 6736 ein reiner
[;Ubungshlld . Schie-b(,:r_ i— : 9638 - [52:'“6?{.?5;[:2'
besteht aus

Der mittlere Einspunkt auf der Walze wird beim Aufsuchen des Quotienten Dg:i'::rb;'u"&_

tiberschritten ; daher nach Regel sub a;

Dividend 2 »Ganze“-Stellen,
Divisor 0 ,Ganze“-Stellen,

Quotient 2 ,Ganze“-Stellen, daher = 69,89.

Aufgabe: 15,67 : 134,35 == 11663, Beispiel 2.
Beide Faktoren
Walze 11663 1567 haben Ganze und

Losungsbild :

Schieber 1 13435 Dezimalen.

Der mittlere Einspunkt aut der Walze wird beim Aufsuchen des Quotienten
nicht uberschritten; daher nach Regel sub b:

Dividend 2 ,Ganze“-Stellen,
Divisor 3 ,Ganze“-Stellen,

Quotient — 1 + 1 = 0 ,Ganze®, also 0,/1663.

Aufgabe: 0,2463 : 29,375 = 8385. Beispiel 3.
Dlvlgsoli s.h:]anzhe
r. a0~ u. vezimalbrucn,
Losungsbild : Walze 0395 1 2463. Dividend ist rein.

Schieber 1 29375. Dezimalbruch.
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Der mittlere Einspunkt auf der Walze wird beim Aufsuchen des Quotienten
uberschritten; daher nach Regel sub a:

Dividend 0 ,Ganze*,
Divisor 2 ,Ganze",
Quotient — 2 ,Ganze“ — 0,008385.

Beispiel 4. Aufgabe: 0,664 : 00425 = 1327.

Divisor und

Dividend sind , Walze 1527 564,
reine Losungsbild:

Schieber J§ = 425,

Dezimalstellen.

Der mittlere Einspunkt auf der Walze wird beim Aufsuchen des Quotienten
nicht uberschritten ; daher nach Regel sub b:

0 —1=—1+41 =0, also 0,/327.

Weitere Beispiele fiir Feststellung der Stellenzahl ,, Kommabestimmung'!
bei Divisionen nach Methode II (cfr. die Grundregeln Seite 7 und 9).

Statistik. Die Wohnbevolkerung einer Stadt sei 247550 Kopfe. Der Gesamtverbrauch
Pro Kopf-  jorcelben sei:
Berechnung.

Zucker Kaffee Fleisch Wein Alkohol Gewiirze ete.

234569 98765 8789500 2567879 15480 8462 | e
Welches ist der Verbrauch pro Kopf der Bevolkerung ?

gt & e WAlRC 6258 9476 1 1037 3418 3551 399
s " Schieber 15480 234569 2475560 2667879 8462 8789500 98765
Alkohol Zucker il Wein Gewiirze Fleisch Kaffee

Divisor

Die Dividenden 15480 und 234569 stehen links vom Divisor
(zwischen diesem und dem nichstgelegenen Einspunkte des Schiebers)

und fallen sonach unter Grundgesetz sub Regel a; ¢fr. Seite 7, daher
15480 : 247550 == 6253 (5 — 6 = — | ,Ganzen“-Stellen), also: 0,06253.
234569 : 247550 = 9476 (6 — 6 — 0 ,Ganze“-Stellen), also: 0,9476.

Die rechts vom Divisor stehenden Dividenden 2567879, 8462, 8789500 und
98765 fallen unter Grundgesetz sub Regel b, (cfr. Seite 7), daher:

G. st.
2567879 : 247550 — 1037 (7 — 6 = 1 + 1= 2) also: 10,37.
8462 : 247550 — 3418 (4 — 6 — — 2 -1 — — 1) also: 0,03418.
8789500 : 247550 =— 3551 (7 — 6 — oot= e 2) also: 35,51
98765 : 247550 — 399 ® — 6 — — 1 + 1 = — 0) also: 0,399.

P. S. Die Resultate werden nach Bedarf abgerundet.

Statistik. Angenommen, obige Stadtbevolkerung bestehe aus:

%o Berechnung.
- g r. kath.  a. kath. gr. kath. evang. Meth. Bapt. Morm.  Freir Juden 0. K.

82340 17520 5360 97520 8570 1930 530 15260 10055 8465

Wie viel Prozent der Gesamtbevilkerung entfallen auf jede Konfession ?



Lasungsbild :

Walze 406 616 708 78 1 21 217 3326 342 346 _ 394
Schieber 10055 15260 17520 1930 247550 530 5360 82340 8465 8570 97520
Juden Freir, a, kath, Bapt. | Morm. gr. kath. r. kath. o. K. Meth,  Evang,

Divisor

Anmerkung: Da im vorliegenden Falle der Prozentsatz (d. h. die QQuote von
100) ermittelt werden soll, so sind den Dividenden bei Ermittelung der Stellenzahlen
noch jeweilen zwei Stellen anzufiigen (hinzuzudenken).

Demnach gestalten sich die Resultate links vom Divisor unter Beriicksichtigung
der Grundregel sub a Seite 7 wie folgt:

Stellenzahl des

daher der

Dividend Divisor Quotient pg. Dr. Rst. -+ 1 Qut, richtige

e Quotient
100565 247550 — 406 77— 6= 1 1 4,06
15260 247550 616 7 6= 1 1 6,16
17520 247550 708 7 6 1 1 7,08
1930 247550 78 6 — 6 0 — 0,78

Die rechts vom Divisor stehenden Resultate fallen unter Grundgesetz sub Regel b
(cfr. Seite 7).

530 : 247550 3 Sl o s, S © 0,21
5360 : 247550 217 GG 0 +1=1 217
82340 : 247550 336 7 —6=_ 1 +41=2 33,26
8465 : 247550 B2 6 — 6 0 +1=1 3,42
8570 : 247550 346 6 —6= 0 +1=1 3,46
97520 : 247550 3940 7 —6= 1 4+1=2 3940
247550 100/

Anmerkung: Das Abrunden geschieht in gleicher Weise als beim gewdhnlichen
Rechnen nach Schulgebrauch.

P. S. Bei sich gleich bleibendem Divisor gibt eine einzige Einstellung beliebig
viele Losungen, die nur noch abzulesen sind.

Regel zur Bestimmung der Stellenzahlen
und Kommastellungen bei Dreisatzrechnungen.

Das FEndresultat bei Dreisatzrechnungen kann sein :

a) Stellenzahl des Mulliplikators plus derjenigen des Multiplilanden wminus der-
jenigen des Divisors;

b) Wie sub a minus eine Stelle;

¢) Wie sub a plus eine Stelle.

Da beim Dreisatzrechnen der Divisor aufl dem Schieber fixiert und unter einen
der beiden Faktoren auf der Walze eingestellt wird, wonach unter dem Einspunkt des
Schiebers der Quotient auf der Walze steht, so ergibt sich hieraus die Anwendung
der Regeln fiir die Stellenzahlbestimmung nach den diesbeziiglichen Ausfithrungen fir
Division nach Methode I (cfr. Seite 8 u. 9).

Der iiber dem Einspunkt des Schiebers stehende Quotient ist jedoch gleich-
zeitig als Multiplikant fiir die weitere Entwickelung der Dreisatzrechnung zu betrachten

und hat man nach der Multiplikationsregel den noch ubrig gebliebenen Faktor, ,der

Grundgesetz.

Erliuterung.



Aufgabe sub a.

Aufgabe sub b.

Aufgabe sub c.

als Multiplikator gilt“, auf dem Schieber aufzusuchen und dariiber auf der Walze das
Produkt abzulesen, wobei hinsichtlich der Stellenzahl die betreffende Regel fir Mul-
tiplikation in Betracht kommt (cfr. Seite 6).

Hat man sonach den Divisor auf dem Schieber mit dem Zeiger fixiert und
denselben unter einen der beiden Faktoren auf der Walze eingestellt, so ist Folgendes
zu beachten:

a) Wird bei Umdrehung der Walze nach rechts (auf sich zu) beim Aufsuchen
des Schiebereinspunktes der mittlere Einspunkt aufl der Walze passiert, iiber-
schritten®, so trifft Regel a zu, d. h, der Quotient hat soviel Stellen als der Di-
vidend minus der Stellenzahl des Divisors.

b) Wird aber der Einspunkt in Walzenmitte nicht tiberschritten, so gilt Regel b
und danach hat der Quotient soviel Stellen als der Dividend minus der Stellenzahl
des Divisors plus eine Stelle.

Ist nun auf diese Weise die Stellenzahl des QQuotienten, der fir den weiteren
Teil der Rechnung als Multiplikant gilt, festgestellt, so dreht man die Walze wieder
nach links (von sich ab) und wenn nun beim Aufsuchen des zweiten Faktors, resp.
des Multiplikanden auf dem Schieber der mittlere Einspunkt auf der Walze passiert
yuberschritten® wird, so trifft Regel a fiir Stellenzahlbestimmung bei Multiplikationen
zu, d. h, die Stellenzahl des Produlktes ist so gross wie diejenige beider Faktoren zusammen;
findet aber ein Ueberschreiten des mittleren Walzeneinspunktes nicht statt, so gilt
Regel b, d. h. das Produkt ist wm eine Stelle kleiner, als beide Faktoren zusammengenommen.

12 > 48 : 36 = 16.

Quotient Dividend Produkt
L ; Walze 33333 1 12 16,
Losungsbild: T s R, 48,

Divisor  Multiplikator

Stellenzahlbestimmung: Der Quotient liegt links von Divident und Divisor tber
den mittleren Einspunkt der Walze hinaus und hat daher 2 — 2 — 0  Ganze"-Stellen,

Der Multtplikator liegt nach rechts iiber den mittleren Einspunkt der Walze
hinaus und hat sonach 0 4 2 =— 2 ,Ganze“-Stellen, daher 16 ,Ganze*-Stellen.

36 < 12 r 48 = .
1B b wa{ze 75 = Quotient 9 = _[frPdEl_(_I‘; 1 36 '—-”D?v%den_dl.
Schieber 1 12 = Multiplikator 48 = Divisor,
Stellenzahlbestimmung: Der Quotient liegt links vom Dividenden und Divisor
iiber den mittleren Einspunkt der Walze hinaus und hat daher 2 — 2 — 0  Ganze“-

Stellen. Der Multiplikator liegt nach rechts vor dem mittleren Einspunkt und hat
daher 0 - 2 = 2 — 1 = 1 ,Ganze“-Stellen, daher 9 , Ganze'-Stellen.

36 >< 48 : 12 = 144

Walze 3 = Quotient 36 = Dividend Zl 144 — Produkt.
Schieber 1 12 — Divisor 48 — Multipl.

Lésungsbild :

Stellenzahlbestimmung: Der Quotient liegt links vom Dividend und Divisor
vor dem mittleren Einspunkt der Walze und hat daher 2 — 2 — 0 4+ 1 — 1  Ganze“-
Stellen; der Multiplikator mit dem Produkt liegt nach rechts iiber den mittleren Eins-
punkt der Walze hinaus und hat somit 1 - 2 — 3  Ganze“-Stellen = I44.
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An Hand obiger Beispiele kann man leicht bei allen vorkommenden Dreisatz-
und kombinierten Rechnungsarten die Stellenzahl resp, Kommastellungen ermitteln und
werden schriftlich an den Verfasser gerichtete Anfragen auf schriftlichem Wege gerne
jederzeit prompt beantwortet.

Immerhin sei nochmals besonders betont, dass der approximative Voranschlag
(ungefihrer Ueberschlag) am zuverlissigsten vor jedem Jrrtum schiitzt und das Sicherheits-
gefithl bei jedem Rechner ganz gewaltig hebt.

Einige praktische Beispiele aus verschiedenen Branchen mdgen zur allgemeinen
Wegleitung hier Platz finden.

Der approximative Voranschlag (Ueberschlagsrechnung).

Verfasser dies instruierte in bereits 20jihriger Thitigkeit viele Tausende
praktische Rechner aller Altersstufen in den verschiedensten Branchen speziell fir die
»Messrechenkunst* mittels graphisch dargestellter Logarythmen in Stab-, Scheiben-,
Tafel- und Walzenform, lehrte ausserdem seit einer Reihe von Jahren diese Rechen-
methode an Industrie- und kaufminnischen Fortbildungsschulen, wo die Vorbildung
der Schiiler iiberaus verschiedenartig ist, und kann aus Erfahrung konstatieren, dass
gewohnliche Elementarschulkenntnisse vollkommen ausreichen, um sich in wenigen
Stunden eine solche Fertigkeit im raschen Voranschlag anzueignen, dass die allgemein
so sehr gefurchteten Dezimalfehler als absolut ausgeschlossen gelten diirfen.

Wie viel betrigt annihernd der Discont von nachbenannten Kapitalbetrigen
auf die daneben vermerkten Tage unter Beriicksichtigung des angefiihrten Zinsfusses?

Kapital Tage Zinsfuss ?J:g:t?:r:?! Dlgsgmto
a) 2365 Fr. 87 4 s %0 Fr 24 Fr. 23 57.
b) 1224 118 3 /s °fo e kB . 1555,
c) 8465 , 59 5 Y% n 7 . 71630

Die annihernden Discontobetrige werden auf folgende Weise rasch und sicher
gefunden:

Sub a: Da 87 Tage ca. '/i Jahr sind, so entspricht dies bei einem Jahreszins von

4% % = 1% circa, also bei ca, 2400 Fr. — Fr. 24,

Sub b: 118 Tage = ca. '/s Jahr, daher ein Drittel der Kapitalsumme (ca. 1200 Fr.)
— 400 Fr., also bei circa 4%, ein Discont von 4 > 4 — 16 Fr.

Sub c: 59 Tage = /s Jahr, daher '/¢ von Fr. 8400 = 1400, also 14 >< 5'/a — Fr. 77 ca:

Die logarythmisch graphische Lésung mit der Rechenwalze zeigt folgende
Resultate blitzschnell und genau:

Kapital > Disconto Kaputal : Dlsolonto
Walze 2365 9357  Walze 1224 1655
Schieber 8727 — Zinsdivis, v. 4 Y/5%/o 87 Schieber 929 — Zinsdivis. v.37/s%0 | 118

Tage Tage
Kapital i Dlsconto
Walze 8465 7630.

Schieber 6545 — Zinsdivisor von 5 2% 59 Tage

Disconirechnen.

Lﬁsungdsblld mit

Rechnungswalze,
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Quadrat- Wie gross ist die Quadratfliche eines Zimmers von 4,35 >< 3,75 m?
rechnung mit
Dezimalen. Ueberschlagsrechnung : Der Dezimalwert des ersten Faktors wird demjenigen des
zweiten Faktors zugezihlt, dadurch wird aus dem einen Faktor rund 4 und aus dem
andern 4,1 oder ebenfalls rund 4, denn den kleinen Bruchteil darf man beim approximativen

Voranschlag herzhaft ausser Betracht lassen; die Rechnung ist sonach 4 >< 4 = 16 m®

Lisungsbild mit " .. Walze 435 1631
der Lésungsbild :

| o 475 also fiir die Praxis genau 16,31
Rechenwalze. =T

IQuadrat— i Aufgabe: Wie viel Quadratmeter hat ein zu Brettern zersigter Baumstamm, dessen
s Linge 5,85 und die Gesamtbreite aller Bretter 12,65 Meter ist?

im Holzfach.

Ueberschlagsrechnung: Man erhthe die Linge von 5,85 auf rund 6 Meter,
indem von der Breite 0,15 Meter abgezogen werden, so dass in Letzterer noch
12,5 Meter verbleiben. Der Voranschlag oder approximative Ueberschlag lautet nun
einfach: 6 > 126 — 75 m*.

Allerdings wird durch diese Abrundungsmethode das Resultat etwas ungenauer,
doch weiss man immer ganz bestimml das annihernd richtige Resultat, im letzteren Falle
also jum die 75 (QQuadratmeter herum®, so dass ein Irrtum um das zehn- oder hundert-
fache bei Anwendung der Rechenwalze ganz und gar awusgeschlossen erscheint, denn
dort sieht die Losung obigen Beispieles folgendermassen aus:

Walze 585 74

LORISEEOe) o b ieher 1 1265

74 Quadratmeter.

Kubikrechnung A yfgabe: Eine Steinmauer sei lang 8,6; hoch 4,8; dick 0,65 Meter: welches ist
mit drei Faktoren SR ;
Mauerwerk- der Kubikinhalt?

erechnung).
Ueberschlagsrechnung: Die Linge ist ca. 8'/s, die Hohe ca. 5, die Dicke ca.
35 Meter, daher 8 'y > 5 = ca. 42 >< ¥s — 28 m%,

Die richtige Lésung in der praktisch erforderlichen Genauigkeit ergibt sich
beim graphischen Rechnen mit der Walze sofort bei nur einmaliger Einstellung mittels
Reciproke, wie aus Nachstehendem ersichtlich:

Losungsbild :
Walze 86 — erster Faktor 2683 — 26,83 m?®.
Schieber 15385 = Reciproke von 0,65 als dritter Faktor 48 — zweiter Faktor

Die hieraus sich ergebende Regel zum Multiplizieren dreier Faktoren wmiteinander

lautet demnach;

Regel zur Multi-a) Fixziere die Reciproke des einen Fulktors auf dem Schieber mit dem Zeiger und stelle
plikation von drei dieselbe unter den zweiten Faktor auf der Walze ein,

Faktoren auf ein-
s, b) Suche hierawf den dritten Faklor auf dem Schieber und lese daritber auf der Walze
das Produkt al.

Anmerkung: Die erforderlichen Reciproken sind der Rechenwalze beigefiigt.



Autfgabe: Wie viel ist der Kubikinhalt von 28 Stiick Balken, deren Dicke 0,15; Kubikrechnung
Héhe 0,21 und Linge 7,1 Meter ist? - \?{g;lizl‘(‘tworen
Ueberschlagsrechnung: Diese Art Rechnungen macht man am einfachsten Berechnung).
mittels gemeiner Briiche, Es ist 0,15 ca. '/ und 0,21 ca. 's von Hundert, daher
Uz >< s = a5 oder 7 > & = 35, d. h. es sind 35 laufende Meter dieser Balken-
stiirke erforderlich, um 1 Kubikmeter zu haben. Da nun ein Balken blos ca, 7 Meter
lang ist, so ist derselbe = !/5 und da 28 Stick zu berechnen sind, so ergibt dies *%/5
oder ca. 6 Kubikmeter. Die erforderliche Kopfrechnung ist sonach blos:
e > Yo = You ¢ T'= s >< 28, = Y5 oder ca. b Ganze,
Losungsbild :
Walze 28 6262 also 6,262 m®.
Schieber 31746 — Reciproke des Querschnittes 15 > 21 71

Die Reciproken fir Kantholzberechnung sind den Rechenwalzen beigegeben.

Multiplikationsregeln_fiir mehr als vierstellige Produkte.

Wiihrend vierstellige Produkte ohne weiteres auf den Walzenscalen abgelesen Multiplikation :
werden konnen, ergibt sich bei fiinfstelligen Resultaten die letzte Stelle in der \\-’eise.rn"fs;‘:::‘ife Pro-
dass man Einer mit Einer im Kopf multipiiziert und die sich hierbei ergebenden 5
Einerwerte den auf der Walzenscala abgelesenen vier Stellen zur Rechten anfiigt.

Beispiel : 56 > 386 = 210616.
Die Walzenscala zeigt liber dem zweiten Faktor das vierstellige Produkt 2161, die
6 Einer liessen sich als reichlich die Hilfte des Abstandes zwischen 2161 und 2162
wohl auch schitzungsweise bestimmen, interpolieren®; doch ist es bequemer und
zuverlissiger, wenn man einfach die Einerstellen beider Faktoren im Kopf multipliziert
und die so erhaltenen Einer (6) der auf der Walzenscala gefundenen Zahl 2161 rechts
anfiigt, wodurch man das richtige Produkt 21,616 miihelos erlangt.

Dieselben erhilt man entweder durch Zerlegen des einen Faktors (Methode T), Multiplikation:
oder man bedient sich der bekannten Kreuzmultiplikation mit den beiden letzten Ste”mSechsratﬁll!Ee Pro-
zur Rechten beider Faktoren (Methode 1I). \

Beispiel zu Methode I: 345 >< 535 = 184575,

Wie nachstehend veranschaulicht, stellt man den Einspunkt (1) des Schiebers
unter 345 auf .der Walzenscala ein und liest zunichst

tiber 500 das Resultat = 172500
e 3B . ':—__‘IQQ_?E)_
und addiert 184575

P Walze 345 172500 12075
& " Schieber 1 50 85

Man hat also nichts auszurechnen, sondern nur die beiden Resultaie abzulesen. niederzu-
schreiben und zu addieren.

Dasselbe Beispiel nach Methode II: 345 > 535.

Walze 345 _1847 A

Losungsbild : Schieber 1 535
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Die Walzenscala zeigt iiber dem zweiten Faktor auf dem Schieber (535) = 1845,
annihernd 7846, und da nach den Regeln iiber Bestimmung der Stellenzahlen bei
Multiplikationen (siehe diese) das Resultat im vorliegenden Falle 6 Stellen aufweisen
muss, so ersetze man die zwei fehlenden Stellen zur Rechten durch zwei Punkte und
stelle die entsprechenden Zahlenwerte wie folgt im Kopf nach der iiblichen schulmissigen
Methode mittels Kreuzmultiplikation fest:

)<'
Zug 1 oder a: Einer < Einer oder 5 < b 25, das sind 2 Zehner 5 Einer
Gt et ater o Zehner ja Bisd 4w 0, ot B T
W0 Lpih et dehinerise Finer - dix 9 D s R et 00, LI

addiert = 75, insgesamt 7 Zehner 5 Liner,

welche man dem auf der Walzenscala gefundenen vierstelligen Produkt an Stelle der
Punkte anfiigt, womit das Exempel unfehlbar richtig geldst ist.

P. S. Bei dieser Methode brauchen die Hunderter nicht ermittelt zu werden, weil solche auf
der Walzenscala bereits genau angezeigt sind. Obwohl diese Rechnungsart auf den ersten Blick dem
Laien wohl recht kompliziert erscheinen mdéchte, so wird man doch nach Ausfithrung einiger derartiger
Exempel finden, dass dieselbe zur raschen und sicheren Feststellung der Endzahlen bei Ausiibung der
Messrechenkunst ebenso einfach als zuverlassig ist.

Sieben- bis acht- erhiilt man zuverlissig durch gleichzeitize Anwendung beider in vorstehendem er-

mellige pmduktel:iuterten Methoden, doch sollte man hiermit erst beginnen, wenn das Wesen der
Messrechenkunst griindlich erfasst ist, weshalb eine ausfiilirliche, mit Beispielen belegte
Erliuterung in dieser fir den Anfinger bestimmten Anleitung unterbleibt.

Anmerkung betr. Wer ir der Hauptsache grosstellige Multiplikationen oder Divisionen mit genauen
mechanische s : 2 . .
Rechenmethode. Zndresultaten auszufiihren hat, sollte anstatt graphisch mit der Rechenwalze lieber mechanisch

mit einer guten Maschine rechnen.

Ausser den bekannten mechanischen Rechenmaschinen System Arythmometer, von
» LThomas, Burkhardt, Elliot": der Selling-Maschine, der Odhner, auch Brunsviga, Rapid
und Rapid perfectionnée benannt, der Biittner, Heinitz und dergl., die alle auf dem Prinzip
der Multiplikation durch forlgesetzie Addition aufgebaut sind, ist als das zur Zeit bekannte
beste System die , Millioniir“ (Patent O. Steiger) zu bezeichnen, 1welche sowohl in Multipli-

kation als Division fiir die Produkte resp. Quotienten nur sovieler Uwmdrehungen bedarf,

als Stellen im Quotienten erforderlich, resp. im Muttiplikator gegeben sind und iiberdies

die Stellenverschiebuny automatisch wiihrend dem Rechnen erfolgt, wogegen alle iibrigen

benannten Systeme mechanischer Rechenmaschinen zu einer Multiplikation und Division so vieler
Umdrehungen erfordern als der jeweilige Multiplikator resp. Quotient Einheiten hat, wozu

ausserdem die Stellenverschiebung von Hand besorgt werden muss.

eignen sich iibrigens noch ganz vorziiglich zum Nach-

Dle REChenwalzen rechnen auch grossstelliger Multiplikationen und

Divisionen, die mit der mechanischen Maschine ausgefiihrt sind, indem nennenswerte
Fehler sofort gefunden werden.



Nachtrag zur Anleitung fiir den
Gebrauch der

swUniversal=-Rechenwalze*

Patent Daemen-Schmid.

Anleitung zum Gebrauch der Zinsdivisoren.
Die Zinsdivisoren auf dem Divisorenprisma im Vordergrunde der <Universal-
Rechenwalze» ermoglichen: i
1) Zins- oder Diskonto-Berechnungen fiir eine beliebige Anzahl von Tagen und be- |
liebige Summen und
2) Zins-Berechnungen aus beliebigen Zinsnummern
zu allen ganzen, halben, viertel, achtel und sechszehntel Prozentsitzen von 1—7 %/
mittels einer einzigen Einstellung.
Je nach Bedarf bedient man sich der Divisoren fiir 360 oder 365 Tage.
Gebrauchsanweisung zu 1):
a. Fixiere den Zinsdivisor des jeweilig in Frage kommendén Prozentsatzes mit dem
Zeiger auf dem Schieber und
stelle denselben unter die gegebenen Tage auf der Walze ein;
4. suche den gegebenen Kapitalbetrag auf der Schieberskala und
lies dariiber auf der Walze den entsprechenden Zins- oder Diskonto-Betrag ab.
Zins- oder Dis= Aufgabe zu 1):
kont-Berech-

oy Tivax Wieviel Zins oder Diskonto ergeben 2 3% °/ in 87 Tagen Fr. 2588¢

ginor, oliizigen Losungsbild auf der Rechenwalze:

Einstellung.
. Tape Diskonto
I I
Walzenskala 87 23454 = Fr.2z 45
Schieberskala 96 2588
f I
pisor vou _;3'{'4 Y Aapital
Gebrauchsanweisung zu 2):
a, Fixiere den Zinsdivisor des jeweilig in Frage kommenden Prozentsatzes mit dem
Zeiger auf dem Schieber und
stelle denselben unter das mittlere rote 1 der Walze:
4. suche die gegebenen Zinsnummern auf der Schieberskala und
lies dartiber auf der Walze den entsprechenden Zinsbetrag ab.
Ermittlung der Aufgahen zu 2):
Zinsen aus den Aus folgenden Zinsnummern sei der Zins a 3%/14 %6 zu berechnen:
Zinsnummern.

1124, 246.-.:.4. 47915, 9868 r (Wichtig fitr Kouto-Korrent-Absehliisse)

Losung auf der Rechenwalze:
- Fr.rrro®  Fr, 242.00%%  Fr, figrs*  Fr. opb5%*
| l I I
Walzenskala 1. 11123 24388 47417 9765

Schieberskala 10103 1124 24644 47915 9868
! I

i
Divisor von 3 ﬂ.u"’"' ﬂjn Zissnummern

**  Hier sind die Betriige der Praxis entsprechend in den Einerstellen ab- resp. aufgerundet worden.
Die Stellung des Kommas findet man durch approximativen Uberschlag im Kopfe, %
(Siehe Seite 13 der Elementaranleitung, welche jedem Apparat beiliegt.)

Anmerkung. Wenn bel 1) Zinsfuss und Tage oder hei 2) der Zinsfuss gleich bleiben, l8st eine einzige Einstellung
beliebig viele Exempel, und hat man nur nitig, filer den diversen Kapitalbétriigen resp. Zinsnummerd, den entiprechenden Iis-
konto oder Zins: abzulesen.

Ubersetzungsrecht vorbehalten. i Nachdruck verboten.



Nachtrag zur Anleitung fiir den
Gebrauch der

swUniversal=-Rechenwalze*
Patent Daemen-Schmid.

Anleitung zum Gebrauch der Reziproken der Zahlen von 1—99
und der Reziproken fiir Kantholzer.

Die Reziproken der Zahlen 1—gg (eventl. auch fiir grissere Zahlenwerte) und
der Kanthélzer, aul dem Divisorenprisma im Vordergrunde der «Universal-Rechen-
walze» dienen vornehmlich dazu, Multiplikationen von mehr als zwei Faktoren mittels
einer cinzigen Einstellung zu lésen, wobei man nach Bedarf sowohl die Zwischenprodukte
aus a - b, als auch die Endresultate aus a - b - ¢ ablesen kann.

Kubikrechnung Aufgabe I: o045 m - 4,35 m * 5,65 M (= 11050875 m? oder rund 12,06 m).
mittels einer
einzigen
Einstellung. &-

Gebrauchsanweisting :
Fixiere dic Reziproke von einem der drei Faktoren auf dem Schieber mit dem Zeiger und
stelle dieselbe unter einen der beiden iibrigen Faktoren auf der Walze ein; ;
b. suche den {ibrigbleibenden dritten Faktor aufl der Sehieberskala und
lies dariiber auf der Walze das Kubikprodukt ab.

L ild doF Regh _\Nalzenska[a: 435 P ks S
Bl e’ Schieberskala: 22222 565

Il
(Reziproke van £5)

Quadratinhalt — Aufgabe Ii:
und 4'80 m - 3,85 m 8 ma Fr. 735 (= 135,528 ader rand Fr. 13555
Preisberechng. -
zugleich. Gebrauchsanweisung: .

a. Fixiere die Reziproke des ersten Faktors auf dem Schieber mit dem Zeiger und
stelle dieselbe unter den zweiten Faktor auf der Walze ein;

b. lies das Multiplikationsprodukt (Quadratprodukt) aus a - b iiber einem der beiden
roten 1 des Schiebers auf der Walze ab;

¢. suche den dritten Faktor auf dem Schieber und
lies dariiber auf der Walze das Gesamtprodukt ab.

1848-m3  Fr. 13585 (= Gesamipreis)
I Il

L bild auf der Rech | Walzenskala : 385 1848 13585
sungsbild auf der Rechenwalze: ..~ o~ 20%33 = -
R{Hfﬁﬁ?i; won 48
Kubikinhalts- Aufgabe Ill: 17 Balken 18/21 em’je 6,35 m lang (= godasr m? oder rund 4081 m), :
SerschsngxCa Gebrauchsanweisung :
Kanthblzern

: a. Fixiere den Reziprokwert des Querschnittes auf dem Schieber mit dem Zeiger und
mittels elner : : Sl : -
einzigen Ein-  Stelle denselben unter einen der beiden tibrigen Faktoren (Balken-Anzahl oder -Linge)
stellung. auf der Walze ein;
4. suche den iubrigbleibenden dritten Faktor auf der Schieberskala und
lies dariiber auf der Walze den Kubikinhalt ab.

Walzenskala: 17 40808 = 40805 m?

Schieberskala 20455 635
I
Rewigroke von' 1821
(also von 3785

Losungsbild auf der Rechenwalze:

NA. Sind Balken verschicdency Linge von derselben Dicke wnd Breite sn bevechnin, so stellt wean das | des Schigbers
uniter den betreffenden in der mittleren Zeile des Kautlilzerprismas angegebenen Querschnitt anf dev Walse cin, sucht die gegebenen
Lingen der Reihe nach anf dem Schicher und lest dariiber anf der Walze dip enispFechenden Kubikmasse ab.

Anmerkung. Die Anwendung der Reziproken hat den Vertell, dass eine sofortige Kontrolle der ganzen Berechnung
miglich ist; indem man sich durch einfaclies Nachschen iiberzengen kann, ob richtig eingestellt und abgt!nsnn wurde.

Die jeweilige Stellung des Kommas findet man dureh approximativen Uberachlag im Kopfe (siehe hieriiber Seite 13—1=
der jedem Apparat beigegebenen Elementaranleitung) -

Nachdruck verboten, ‘- Ubersetzungsrecht vorbehalten,



